

Изази суботом.

Цијена:

За ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ на годину 6 ф. на по године 3 ф., на четврт године 1 ф. и 50 новчића.

За БОСНУ и ХЕРЦЕГОВИНУ и све остале земље у ЈЕВРОНУ и АМЕРИЦИ: на годину 20 франка, на по године 10 франка, на четврт године 5 франка.

# ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Преплата шаље се у плаћеним писмима непосредно администрацији „Глас Црногораца“ на Цетиње, а може се и вајром уплатити на пошту у Котор. Дошао шаљу се уредништву. Рукописи се не враћају.

За огласе шаља се, по простору који заузму из поштом, 7 новчића од реда на први пут, а за сваки даљи пут по 5 новчића. За огласе веће и на дуже пријеме попушта се.

## ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

Свршетком овога мјесеца истјече претплата многим нашим претплатницима. С тога их лијепо молимо да претплату што прије пошаљу. Од 1 априла почињући примаће „Глас Црногораца“ само они који су претплату за њега напријед положили.

Лист стаје:

За Црну Гору и Аустро-Угарску:

На годину . . . ф. 6. —  
На по године . . . „ 3. —  
На 1/4 год. (3 мјес.) „ 1. 50

За Босну и Херцеговину и све остале земље:

На годину . . . фран. 20. —  
На по године . . . „ 10. —  
На 1/4 год. (3 мјес.) „ 5. —

Претплата из Црне Горе неке се шаље у наплаћеном писму на Управу Државне Штампарије на Цетињу.

Претплата са стране може се као и до сад слати на г. Петра Рамановића у Котор са означањем да је за „Глас Црногораца“.

Претплату на наш лист у Србији прима Кр. орг. отпавништво новина и Књижара В. Виложића у Београду.

Ко са стране жели послати претплату непосредно на Цетиње, неке је управу на Државну Штампарију у писму наплаћеном до Цетиња.

Цетиње, 20 марта 1892.

Администрација „Гл. Црногораца“.

## ЦЕТИЊЕ 20 марта.

Прошле суботе састали су се у Мојковцу г. Војвода И. Пламенац и Едем-паша ради познатог несрећног случаја на Тари, и отпочели повјереним рад,

## ЛИСТАК „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА“

### ЗАСТУПНИЦИ ЈЕВРОПСКИХ ДРЖАВА

У НЕКАДАШЊЕМ

Цариграду

историјски преглед

В. Теплова.

(Превод с руског.)

(Наставак.)

Прије свега посланик је добијао аудијенцу код великога везира, да преда своја кредитивна писма, од којих је, по ондашњем обичају, једно било од владара, кога је дотични посланик представљао, а друго од министра иностраних дјела.

У одређени дан, кад је посланик ишао к великом везиру, пред њим је ишао почасни конвој, а свита му се састојала од чиновника попланства и од највишењих поданика дотичне државе, коју посланик заступа. Пошто би у одређеној за то лађи пријешао Златни Рог, извезао би се у Стамбол и ту су га сретали два чауша.

Чаушима је једна од главних дужности била, да служе као церемонијални мајстери за вријеме примања иностраних посланика, а у онде они су припадани нижој врти придворних чиновника и могли би бити названи управо султански гласоноше, јер су они свагда морали бити готови, да одма крећу на пут, кад је било нужно да однесу фермане или наредбе у разне крајеве отоманске империје. Кад су бивале велике церемоније, они су ишли пред султаном. Одлични знак њихова звања био је сребрни жезал са малим сребрним кулицима на врху<sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Moeurs et usages des ottomans, par Castellani, 120.

о ком смо у стању штедеће саопштити.

Послије пенита и извијања на лицу мјеста, констатирано је, да је само нехотични несрећни случај био узрок онога крвопролића, као што смо ми у први мах ствар изложили.

Сада изасланици раде о мјерама, које се имају узети на граници с обје стране, да се унапријед уздржи ред в стана на пут зајевницама између пограничног становништва.

Бечки „Фремденблат“ пак похитао је, да саопшти из бечке „Пол. Кореспонденце“ извјештај о истом несрећном случају, којем је сврха да опровергне наше излагање. Језгра је тог извјештаја, што бечки листови протурју, да су Црногорци из засјеле (aus einem Hinterhalte) напали сватове турске, по свој прилици (wahrscheinlich) да освете онај нападај у октобру прошле године на Црногорце, што су у Србију прелазили.

Сада је резултатом рада црногорско-отоманског изасланства доказано, да смо ми истинито и објективно ствар изложили, а да је извјештај горњијех бечкијех листова права инфамија.

## СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 20 марта.

По свима уставнијем државама „министарска криза“ ствар је обична; али ова ријеч из Берлина необично звучи и сви пријатељи и непријатељи уштуру тамо погледе највећијем интересом како ће се криза ријешити. И то се може разумјети. Докле је био Висмарк на влади, скоро за двадесет и пет година о „министарској кризи“ у Берлину није било говора; но млада славуљубиви Цар Вилхелм није могао да трпи „гво-

здепога“ канцелара, отуниста га, и уда-ра „новијем правцем“.

Тијем „новијем“ правцем идући кроз ове двије године Цар је загрмпо незадовољницима: Sic volo, sic jubeo! (тако хоћу, тако заповиједам!) и ону другу: Suprema lex regis voluntas! (највиши закон воља владоачева!) — која су се деспотичка начела по превосходству огледала у скорашњем Царевом брандебуршном говору, управљеноме противу опозиције која се развијала међу слободумијема у Пруској и по свој Немачкој противу новог школскога закона, подишена у пруском сабору. Али тај закон био је по вољи огромној већини у сабору, коју састављају конзервативци протестански и католички клерикалци — на се и млади Цар осјећао сасвим у снази да загрми: ко није задовољан нека отресе прашицу са обуће на нека иде из моје државе!

Од једном Цар се изјављује противу тог школског закона, а министар просвјете Цедлиц, творци тога закона, дају оставку, и Цар им је прима, и већ су њихова мјеста у пруском министарству други заузели! Каприви пак остаје и на даље немачкијем канцеларом и министром иностранијех дјела. Истина, граф Ајленбург, нова глава пруског министарства, и др. Босе, нови министар просвјете, људи су сасвим без политичке боје, као што су били претходници им — дакле само послушни извршиоци владалачке воље; те либерална и слободумна опозиција нема узрока да се овој промјени радује: али пошто су Цедлиц и Каприви поднијели закон сабору, који је одговарао духу и начелима Царевим, а Цар је ипак био принуђен да напусти тај закон — његов ауторитет претрпио је јак удар, и ако се није Цар био баш отворено за закон изразио.

Осим овога понуштања Царева, било је још једно, које је прошле

баша и много других чиновника. Отоле су га одводили у салу за примање у којој је, на једној страни, стојала гомила чауша, пристава и др. За тим су се отварала мала потајна врата, из којих се показивао велики везир. Њега су водили испод руке, с десне стране Кехаја бег, помоћник великог везира, који је обично управљао министарством иностраних дјела и војним, с лијеве Канцилар Кехајаси (овер камергер), а пред њим су ишли, све по два у ред, министри и главни секретари. У тај час сада се разлијегала од услика свију присутних, који су узјављивали своје добре жеље за срећу султану и његовом на мјеснику. Велики везир сјео је на диван, а око њега су се намјештали високи достојанственици, који су пред њим дошли, и то стојећи и са прекрштеним на прси рукама. — С десне стране био му је министар иностраних дјела, чауш баша, два главна секретара и лични секретар великог везира, — с лијеве стране Кехаја бег и старешине од четири јаничарске чете, које су становале код Виситателне Порте. Посланик је сјео на доста незгодној столица без наслона и говорио је своју бесједу, коју је одма Портин драгоман, који је стојао на лијевој страни од посланика, преводио на турски језик.

Питање о столицама послужило је често пута као повод препиркама између Порте и Француске.

Године 1677 велики везир Мустафа није примио на аудијенцу францускога посланика маркиза Нуантела (de Nointel) с тога, што је овај захтјевао, да његова столица буде толико висока, колико и диван, на коме је сједио велики везир.

Таква се исто неприлика догодила, кад је био назначен нови посланик Гилераг (de Guilleragues). Луј XIV толико је важности придавао разним појединоцима примања, да је формално забрањено свако посланику, да се јавља на аудијенцу у

недјеље на првом мјесту занимало новинарство. Ево у чему се састоји то понуштање.

Послије успјешног рата г. 1866. ХанOVERска краљевина била је присаједињена Пруској као једна провинција, а Краљу ХанOVERска Војва, лициеноме престола, била је одређена свота од шеснајест милиона талијера у име накнаде његовијех изгубљенијех краљевскијех добара. То је већ било у законено, ушљед дотичне конвенције са Краљем Војвом; но пошто је овај приликом прославе свог сребрног пира убрзо за тијем изразио наду пред својима приврженицима, да ће доћи вријеме, кад ће се онет повратити на краљевски престо и ослободити ХанOVER од пруског јарма — та назначена му накнада била је одма секвестрирана, те је под именом „Гвелфскога Фонда“ служила пруској влади противу лициене престола ханOVERске краљевске куће и противу њенијех многобројнијех приврженика у ХанOVERу.

Послије смрти старог краља Војва било је понуђено његовоме сину Војводи Кумберлендеком повратак тог фонда условом да се одрече права на ханOVERски престо, што је Војвода одбио.

Сад пак Цар наређује да се дигне секвестар са овог фонда, те да се преда Војводи Кумберлендеком, који је Цару писмено обећао, да неће ту главицу употребљавати противу немачке отаџбине, не кромширатијајући ни најмање своја права владалачка.

Војвода Кумберлендеки је ожењен са трећом ћерком Краља данскога, тако су му пашенози Цар руски и Престолонашљедник енглески, а шура Краљ грчки, дакле је са владајућом кућом данском, руском, енглеском и грчком у најтјешњем сродству. По томе се држи, да је Цар Вилхелм овијем понуштањем хтио одобровољити особито Цара рускога.

Осим тога ХанOVER је најопаснији центрум сепаратизма немачкога, те

случају, ако његова столица буде нижа од давана, који је одређен за великог везира Кара Мустафу.

Велики везир говорио је своју одговорну бесједу са великом важношћу, а његове је ријечи преводио исти Портин драгоман. Тада је посланик устајао, узимао је од свога секретара кредитивна писма од имена свога министра иностраних дјела и предавао их је турскоме министру иностраних дјела, који их је постављао на јастук поред великога везира.

Послије овога приступали су богато ођевени нажи, простирали су на кољенима посланика и великог везира комаде свиленог платна, који су били по крајевима сребром извезени, и подносили су им слаткише, кафу, шербет, мирис алоу и ружичну водичу; кад би који од ових предмета подносили великом везиру, клекнули би на једно кољено. Кад би велики везир испио своју чапу шербета, сви би му се присутни поклонили, уздижућу десну руку срцу, устима и главом. Послије свога чауш баша доносио је двије златом извезене мараме и метао их посланику међу кам золом (старинско ођело, врата прелука) и кунтошом и заогртао га је шубом, која је била самуром постављена. Пратња посланикова добијала је од 30—40 кунтоша. За све то вријеме велики везир разговарао се са послаником, али се није дивао са свога мјеста да отпавдрави посланика, кад је овај устајао. Кад би се посланик потони пут поклонно, велики везир би му одговорно тек лаганим наклоном, на шта више, није ни погледао пратио одлазећег јевропског представника.

Пошто би се посланик вратио у свој дворца у Пери, сретала га је војничка музика од четири оркестра панзјевички: музичанти Сарајези, Галатске куле, Портини и Демир каније, као што се то чинило према турским достојанственицима у онај дан, кад су ступали на службу. У исто

<sup>2)</sup> Цариградскія писма, 1789, стр. 52.





